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På vores hjemmeside for “Over-
natning i det fri” kan du finde
informationer om ordningen,
ændringer til fortegnelsen samt
oplysninger om, hvordan du
opretter en teltplads. 

TeltpladsNyt i 2005 
Næste nummer af dette
nyhedsbrev udkommer til
foråret 2005. Her vil du også
finde et skema til optælling af
gæster over sommeren. Indtil

da beder vi dig skrive ned på et
stykke papir, hvor mange
gæster du har haft indtil da og
overføre antallet til skemaet,
når du modtager det. 

Redaktionen beklager, at forrige
nummer af TeltpladsNyt (nr. 1,
2004) først udkom efter som-
merferien. Fremover vil det
blive tilstræbt, at nyhedsbrevet
udkommer to gange årligt - om
foråret og om efteråret.  

Friske cykelpiger på tur 

En bulet servicevej for
Studstrupværket ved Århus er
med hjælp fra den grønne guide
blevet forvandlet til en smuk
rekreativ natursti, hvor gæsterne
samtidig kan blive klogere på
byens fjernvarmeforsyning. 

I den nordlige del af Århus er der
1. april 2004 åbnet en 15 km lang
natursti for gående, cyklende og
ridende gæster. Det er dog ikke en
helt almindelig natursti. Udover at
være placeret i et smukt og
rekreativt område, fungerer stien
nemlig også som servicevej for
Århus Kommunale Værker. 

Servicevejen, der blev etableret i
1985, har ikke hidtil været særlig
farbar eller kendt af cyklister. Men
et godt græsrodsarbejde fra den
Grønne Støtteforening i Vejlby-

Risskov og den grønne guide i
Århus Nord fik til sidst de kom-
munale værker til at gå med i pro-
jektet. De tromlede vejen plan og
satte skilte op, så interesserede
kunne læse om fjernvarme-
forsyningen i Århus, når de
bevægede sig ud ad ruten.
Informationerne visualiseres af de
imponerende fjernvarmerør, der
kan ses langs vejen. 

Idéen til naturstien kommer
oprindeligt fra Kirsten Gad, der
både er medlem af styregruppen
for den grønne guide i Århus
Nord og medlem af Dansk Cyklist
Forbund. Hun fandt servicestien
ved et tilfælde og fulgte den hele
vejen til udmundingen ved rund-
kørslen på Randersvej. 

-Strækningen fra Grenåvej til

Randersvej er meget befærdet, og
der er ingen cykelsti. Så jeg var jo
meget glad, da jeg fandt stien.
Stien gik oven i købet gennem et
meget smukt område langs med
Egåen, og der var blomster og
buske til alle sider. Styregruppen
inviterede rådmand Peter Thyssen
og en ingeniør med ud til stien, og
heldigvis var de hurtigt med på
ideen om at lave servicevejen til en
naturoplevelse, fortæller Kirsten
Gad. 

Interesserede kan få mere informa-
tion om naturstien på Århus
Kommunale Værkers hjemmeside:
www.aakv.dk, hvor der også er
mulighed for at se et kort over
området. 

Trine Juncher Jensen,
Dansk Cyklist Forbund 

Teknisk servicevej forvandlet til naturskøn cykelsti 

Sommeroplevelser fra en telt-
pladsholder. 

Midt i den våde sommer ringede
en pige og spurgte, om der var
bålplads og brænde på min telt-
plads. Jeg bekræftede og henimod
aften dukkede seks piger op og
slog telte op i vores lille skov. 
Trods det fugtige vejr fik de gang i
bålet, så de kunne tilberede aftens-
maden. Det viste sig, at de i årene
1996-97 havde lært hinanden at
kende på Sommersted
Ungdomsskole. Siden dengang
havde de hvert år været på

cykelferie et sted i Danmark. 
Tidligere ture var gået til Samsø,
Djursland og Sydfyn og nu i år alt-
så til Nordsjælland. På denne
måde oplevede de nærheden,
samværet og friluftslivet, som de
huskede fra årene på ung-
domsskolen. Da de i dag bor langt
fra hinanden til daglig, er cykel-
turene en god måde at være sam-
men på. Det var måske en idé for
andre venner? 

Jens Erik Larsen, 
Frydelund Teltplads
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Hvordan kan der være en stigning på 80% i overnatninger fra 2002-2003? 

Vi skal have lavet en opdateret
manual til potentielle nye telt-
pladsholdere. Gode ideer, råd og
informationer fra nuværende telt-
pladsholdere efterlyses. 

Det har længe været meningen, at
vi skulle lave en revideret manual
om oprettelse og indretning af telt-
pladser målrettet nye potentielle
teltpladsholdere. 

Nu er arbejdet så småt kommet i
gang, og jeg vil derfor opfordre jer

til at sende mig gode ideer fra jeres
teltplads. 

Det kan være alle mulige tekniske
finesser vedrørende bålplads,
brænde, cykelparkering, mult-
toilet, bord og bænke eller infor-
mationer omkring teltpladsen
generelt og de udflugtsmuligheder,
der måtte være i nærheden af
pladsen. 

Oplysninger, som brugere af telt-
pladserne kunne have glæde af at

få, før de besøger en teltplads. 
I må meget gerne sende oplysnin-
gerne direkte til mig på 
nedenstående e-mailadresse.

Tak for hjælpen! 

Jens Erik Larsen,
De Frie Fugle 
je@friefugle.dk 

Sidste nummer af TeltpladsNyt
indeholdt en statistik om
besøgsantal på pladserne fra 2001-
2004. Her følger en uddybende
forklaring til statistikken. 

Besøgsantallet kan anskues på flere
måder ahængig af, hvad man sam-
menligner med. 

80% stigning 
For det første kan man lave et over-
slag ved hjælp af de udsendte ind-
beretningsskemaer, hvilket er en
pålidelig måde, hvis alle pladser
sender oplysninger ind. 

Det er dog vores erfaring, at det
kræver et stort arbejde at indhente
alle oplysninger. Det blev gjort i
2003, men ikke i 2002. Derfor er der
ikke så mange optalte besøgende i

2002, som i både 2001 og 2003, hvor
der begge år blev udgivet en ny
fortegnelse. Derfor viser procentan-
givelser i 2002 et fald på 37% og så
stor en stigning som 80%. 

37% stigning
For det andet kan man lave et over-
slag ved at bruge det gennem-
snitlige antal besøgende ganget med
de pladser, som er tilmeldt. Det vis-
er igen en stigning, men ikke lige så
stor en stigning som den foregående
metode - kun 37%. 

Ingen mærkbar stigning 
For det tredje kan man lave et over-
slag ved kun at bruge angivelser fra
de trofaste teltpladsejere, som har
afleveret oplysninger hvert år - fem
år i træk. Her ses næsten ingen
forandring fra år til år. 

14% stigning 
Endelig kan man udelade år 2002 og
sammenligne 2003 med 2001, hvor
der blev afleveret næsten samme
antal skemaer. Her viser der sig en
stigning på 14% på de to år. 

På baggrund af disse oplysninger
kan man drage forskellige konklu-
sioner. Mest sikkert er det dog at
anføre, at der i 2003 har været en del
flere gæster på teltpladserne end i
både 2001 og 2002. 

Hele evalueringsrapporten kan
læses på www.teltpladser.dk. 

Jens Solvang, 
De Frie Fugle. 

Gode ideer til teltpladsindretning 



Friluftsrådets bestyrelse satte i
efteråret 2002 gang i et nyt ind-
satssområde om kystfriluftsliv. I
foråret 2004 kunne en styre-
gruppe bestående af repræsentan-
ter fra medlemsorganisationerne
præsentere et idékatalog for kyst-
friluftsliv. 

I idékataloget har Friluftsrådet
samlet nogle anbefalinger og kon-
klusioner, som der kan arbejdes
videre med for at forbedre
vilkårene for friluftsliv ved kysten.
Hvem der tager initiativ og
hvornår det sker, er endnu ikke
fastlagt. Initiativet kan f.eks.
komme fra medlemsorganisation-
er, myndigheder, andre inter-
esserede eller Friluftsrådet.

Overnatning 
Undersøgelsen bekræfter, at etab-
lering af overnatningsfaciliteter
langs kysten står højt på ønskelis-
ten hos mange brugere og organi-
sationer. Der skal især gøres en
indsats for at fremme de primitive
overnatningspladser og for at
forbinde de nuværende overnat-
ningspladser i netværk. Disse
netværk skal kommunikeres ud til
forskellige brugergrupper.

Naturformidling
Naturformidlingen langs kysten
både via trykt materiale og person-
lig naturformidling bør fortsat
fremmes og her spiller naturvej-
ledere ved kysten og Blå Flags
aktiviteter en vigtig rolle. Mere
ensartet informationsmateriale via
retningslinier for design og ind-
hold kan fremme forståelsen og
give overblik.

Information
Ruter, seværdigheder, overnat-
ningspladser osv. skal samles i
netværk og bredes ud via kortma-
teriale. Der bør oprettes en
hjemmeside, som samler relevante
hjemmesider om kystfriluftsliv.

Sikkerhed
Uddannelse og information er to
nøgleord for at forbedre sikkerhe-
den ved kysten. Uddannelse skal

sikre, at brugerne gør en fore-
byggende indsats og kan redde i
forbindelse med ulykker. Aktuel
information på stedet kan orien-
tere om, hvad brugerne skal være
opmærksom på i dette område på
det pågældende tidspunkt.

Adgang 
Det bekræftes, at adgang er en
vigtig forudsætning for at dyrke
friluftsliv ved kysten. Derfor skal
kysten huskes i forbindelse med
adgangsdebatten. Adgangen skal
sikres ved at fastholde de
nuværende adgangsforhold, ved at
informere om de nuværende
regler, ved at sikre veje og stier og
ved at forhindre ulovlig og uhen-
sigtsmæssig skiltning.

Faciliteter 
Adgang til kysten er vigtig, men
det samme gælder for de
faciliteter, der giver adgang i form
af landgangs- og isætningssteder.
Ligeledes er det vigtigt med borde,
bænke, ordentlige og tilgængelige
sanitære faciliteter og ikke mindst
affaldsfaciliteter.

Affald 
Affald langs kysten er et emne,
som skal prioriteres højt, og det
anbefales at der iværksættes initia-
tiver for at forhindre et øget af-
faldsproblem langs kysterne f.eks.
via kampagner rettet mod børn og
unge.

Konflikter 
Der nævnes mange konflikter
mellem de forskellige brugergrup-
per og mellem brugergrupper og
lodsejere. De fleste peger dog på,
at dialog og information er vejen
frem for at løse og forhindre kon-
flikter ved kysten, og der skal
iværksættes initiativer, der kan
fremme denne dialog

Læs meget mere om Friluftsrådets
initiativer inden for kystfriluftsliv
på www.friluftsraadet.dk

Trine Juncher Jensen,
Dansk Cyklist Forbund 

Friluftsrådet satser på kystfriluftsliv 

1. Overnatning langs kysten

2. Havhytter

3. Indkøbsmuligheder langs kys-
ten

4. Fra Blå Flag Station til Blå
Flag Udstyrscenter

5. Friluftsaktiviteter for skole-
børn

6. Demokratispil for en kyst-
kommune

7. Designkoncept for kystens
information

8. Med SMS i naturen

9. Med skærm i naturen

10. Affaldskampagne

11. Dialog-katalog for kysten

12. Sikkerhed på vandet

13. Informationskampagne om
ophold ved kysten

14. Den blå rute

15. Samling af udbud på nettet

16. Natursti under vandet

17. Miljø på vandet

18. Miljøstyring på havne

19. Oliekampagne

20. Udvikling af kystfriluftsliv i
et afgrænset område

21. Borgerinddragelse langs kys-
ten

22. Idépapir om støtteordninger

23. Guide til udvikling af 
strandområde

24. Projektudvikling af havnen

24 projektidéer 



Klar besked
Skilte og opslag på teltpladsen
gør det nemmere for gæsterne
at orientere sig - og letter i sid-
ste ende arbejdet for værten.

I første omgang handler det om
at sætte et skilt op ved indkørs-
len til pladsen samt eventuelt et
skilt på selve pladsen, så gæster-
ne ikke er i tvivl om, at det er
det rigtige sted, de er kommet
til. 

Er pladsen uden opsyn, eller er
værten ikke hjemme, er det en
god idé at sørge for, at der er
detaljerede informationer om,
hvor gæsterne kan slå teltet op,
hvor vand og toilet er, om der
må tændes bål - og i så fald
hvorhenne -  og om der eventu-
elt er adgang til bad. Med
sådanne oplysninger undgås
misforståelser og unødvendigt
besvær for både gæst og vært. 

TJJ

Forhåbentlig kommer der snart endnu flere teltpladser langs de danske kyster. Det er i hvert fald en del
af Friluftsrådets planer for de kommende år. Foto fra www.teltpladser.dk 

Regn, regn og atter regn. Sådan
oplevede et flertal af den danske
befolkning sommeren 2004. Men
var det egentlig så galt? Nej - i al
fald ikke hvis man alene ser på
nedbørtallene, fastslår DMI. 

Siden DMI startede deres
målinger tilbage i 1874 har der
faktisk været 21 somre, der har
været mere regnfyldte end som-
meren 2004, der bød på ca. 250
mm nedbør. 

Ifølge meteorolog Kim Sarup fra
DMI er sommeren formentlig
blevet opfattet som mere våd, for-
di det samtidig har været koldt,
gråt og blæsende. Hvis det deri-
mod regner i varme perioder
f.eks. fra tordenskyer, opleves det

ikke nær så slemt. 

Sommernedbørrekorden inde-
haves af året 1980 med 323 mil-
limeter. På anden og tredjepladsen
kommer 1879 med 317 mm regn
og 1927 med 299 mm regn.

Ser man på de tørre somre, så er
1976 og 1983 i en klasse for sig
med henholdsvis kun 49 og 55
mm nedbør. På tredjepladsen -
men langt efter - finder man 1899
med 91 mm nedbør.

Trine Juncher Jensen, 
Dansk Cyklist Forbund 

Sommerens nedbør


